

与其担忧“美欧秀”不如做好自身事

郭 言



对于美国和欧洲宣布贸易战暂时“停火”，不必过于忧虑甚至是惊恐。因为，美欧的声明看似成果巨大，但仔细审视就会发现声明缺乏细节，更经不起推敲；对中国而言，我们反对保护主义和单边主义，支持自由贸易和多边贸易体制，一直都是十分明确的；对美国经济发展中的问题，我们也应该看清。我们只有团结一心，扎实办好自己的事，才是战胜困难的根本之道

在美国和欧洲宣布贸易战暂时“停火”的消息传来后，国内舆论出现了一种声音，认为美欧之间的停战表明西方国家正在形成针对中国的“统一战线”，有不少忧虑甚至是惊恐之声。

在笔者看来，这样的观点，既对美欧有关声明的实质缺乏了解，又对我国经济的韧性缺乏认识，更看不到美国经济繁荣背后的隐患，实在是有点自己吓唬自己的意思。

首先，美欧的声明看似成果巨大，但仔细审视就会发现声明缺乏细节，更经不起推敲。

比如，美欧就农产品问题达成的意向就缺乏操作可能性，特别是对欧盟重要成员国的法国来说，几乎没有任何理由去支持欧盟主席容克的表态。

实际上，在声明公布后不久，法国总统马克龙就对美欧经贸协议的谈判表示反对。不只是法国一家反对，如果要28家欧盟成员国达成一致，难度更是几何级数的上升。正因如此，在有关新闻出来后，美国主流媒体众口一词地提出质疑，《纽约时报》评论说，“鉴于特朗普难以预测的谈判风

格和说大话的习惯，很难说这是停战协议还是冲突再次爆发前的间歇”。

其次，对中国而言，我们支持什么和反对什么都很分明。我们反对保护主义和单边主义，支持自由贸易和多边贸易体制。中国商务部就有关话题也提出，“不打贸易战当然是好事，不仅对欧美，对全世界都是好事”。这体现出中国一以贯之的态度，和一些国家前言不搭后语的表现形成鲜明对比。

中国的表态是有底气的。这种底气就是中国经济多年来在各种困难面前展现出来的灵活和韧性。“中国崩溃论”已持续了几十年，直到“中国崩溃论”都要崩溃了，也没出现“中国崩溃论”中描绘的那种情况。

这种底气也体现在中国即将形成的全世界最大的消费市场。中国对外开放的行动迅速而坚定，也不吝啬与世界各国分享发展机遇和红利。如果有人抱着老黄历来逼中国屈服，那就打错了算盘。

再次，对美国经济发展中的问题，人们也应该看清。我们不能拿着显微镜看中国经济的毛病，而拿着望远镜看美国

政策刺激之后，美国经济增速持续超过

经济的成就。

当地时间7月27日，美国商务部表示，今年第二季度美国实际国内生产总值(GDP)增速按年率计算达到4.1%。尽管这一数据低于市场平均预期的4.2%，但也创下了近4年季度增速高点。特朗普专门为此发表讲话，称“这些数字非常、非常可持续”。不过，与特朗普政府在经济增速上的乐观态度形成鲜明对比的是，投资者普遍对美国经济增长的可持续性持悲观态度。很少有经济学家对特朗普政府的前景展望表示赞同，更具有代表性的观点则认为，“随着减税和政府支出增加的效应逐渐消退，美国经济增长将会减弱”。

从中长期看，在美国货币政策持续收缩的条件下，美国经济很难保持高速增长。实际上，如果梳理过去5年美国经济增长的季度数据，并与同期美国货币政策走向进行比较，我们就会发现美国经济增长与宽松的货币政策之间有很强的正相关关系。

毋庸置疑，在经过多年的宽松货币

其潜在增速，推动美国疲倦已久的核心通胀率出现显著上升的可能性不断加大。2017年下半年至今美国经济的走势也印证了这一点。但是，同样不能否认的是，这种增长仍是在宽松货币政策尚未完全退出的情况下发生的。随着美联储对货币政策的持续收紧，美国目前的增长速度势必受到影响。

不久前，特朗普在7月中旬突然打破20多年的总统不干涉货币政策的常规，表示对美联储加息感到“不高兴”。这反映出美国国内对货币政策持续收缩可能给经济增长带来负面影响的忧虑。因此，美欧协议也好，经济数据也好，美国种种高调举动的背后，恐怕更是忧心忡忡。

当前，国内外经济形势复杂多变，尤其是美国四处点火，对多国挥舞关税大棒，世界经济发展的不确定性增大。美方挑起的这场贸易战，是逼迫我们不得不面对的挑战，是不可避免的。汲取改革开放以来应对复杂局面的成功经验，可以肯定的是，我们只有团结一心，扎实办好自己的事，才是战胜困难的根本之道。

“依法处置”



王威作（新华社发）

让“伪科技产品”无立锥之地

龙敏飞

近日，中国青年报社社会调查中心联合问卷网对2013名受访者进行的一项调查显示，81.3%的受访者感觉现在“伪科技产品”多，86.3%的受访者称身边有人被“伪科技产品”忽悠过。

对于上述调查结果，很多人在生活中深有体会。比如，你买了房子要装修，就可能遭遇“除甲醛的负离子瓷砖”，销售人员说得头头是道，你却一头雾水不知所云；你买辆车贴个膜，人家就给你推荐“量子膜”，说得天花乱坠，你用上以后却毫无感觉……

为什么“伪科技产品”大行其道呢？一个原因是有人在钻管理制度的空子。因为很多时候，一些所谓的高科技产品只与“保健”挂钩，却与“药品”无关。药

物需要经过严格的临床试验，保健品的准入标准则没有那么高。现实中，很多产品一旦与高科技有点瓜葛，便会给人一种“高人一等”的感觉，价格很容易上去，因此很多企业便乐此不疲。另一个原因是一些人缺乏科学素养，抱着“宁信其有”“信则灵”“随大溜”等心态，间接推动“伪科技产品”兴起。

让“伪科技产品”摘掉神秘的面纱，需多措并举：一要加大科普宣传的力度，提升公众的科学素养；二是媒体等传播平台应担负起科学宣传职责，增强消费者辨别真伪的能力；三是监管部门应及时介入，对所谓的高科技产品加强监管，无论涉及虚假宣传还是生产销售伪劣商品，都应该依法严肃查处，以儆效尤。

谢师何必非要宴请

祝建波

其实，谢师方法有很多种，尊师重教的意义绝非仅仅体现在“舌尖”上。“一日为师，终身为父”，师生之间的情分不应该也不可能因一场“谢师宴”终止，学生对老师的感恩应当是终生的。到了新的学习环境，无论是大学还是更高学府，经常给恩师打个电话、发条短信、寄张贺卡，都能激起老师心中的自豪感。在新岗位继续刻苦学习，努力锻炼自己，以优异的成绩回报国家和社会，才是对老师最好的感恩。这也是在教育育人岗位上广大老师们的共同心愿。

重拳出击

据报道，针对当前一些网络短视频格调低下、价值导向偏离和低俗恶搞、盗版侵权、“标题党”等突出问题，国家网信办近日会同工信部、公安部、文化和旅游部、广电总局、全国“扫黄打非”办公室等部门开展网络短视频行业集中整治，依法处置一批违法违规网络短视频平台。尽管相关部门多次开展专项整治行动，但一些短视频平台仍然恣意妄为，我行我素，传播低俗、侵权内容等，给广大网民特别是青少年网民造成了严重不良影响。要杜绝这一乱象，需要将制度建设与行业自律结合起来，同时社会各界积极参与，共同维护网络信息传播秩序，营造风清气正的网络空间。（时 锋）

积极稳妥推进电力市场化交易

熊丽

国家发展改革委、国家能源局近日印发《关于积极推进电力市场化交易进一步完善交易机制的通知》，要求各地进一步提高市场化交易电量规模，加快推进用电计划，扩大市场主体范围，积极推进各类市场主体参与电力市场化交易。

深化电力市场化改革事关我国能源安全和经济社会发展全局。自2015年新一轮电力体制改革启动以来，我国电力市场建设取得了积极进展，逐步建立了规则明确、组织有序、形式多样、主体多元的市场化交易体系。据统计，2017年，各地签订直接交易年度、月度合同以及平台集中交易合同电量，加上跨省区市场化交易、发电权交易等其他交易品种，累计完成市场化交易电量1.63万亿千瓦时，同比增长45%，占全社会用电量比重约26%，千瓦时电平均降价约5分。今年上半年，市场化交易电量累计突破8000亿千瓦时，同比增长24.6%。

在此基础上，加快推进电力市场化交易既是顺势而为，更是深化改革所需。《通知》提出进一步加大力度推动用电计划放开，发电侧除了清洁能源、调节性电源

等优先发电之外，用户侧除了居民、农业、重要公用事业和公益性服务等优先购电之外，其他经营性发电都应放开，同时积极鼓励符合条件的优先发电企业、优先购电用户参与市场。

为确保电力市场化交易比重有明显提高，《通知》决定选择煤炭、钢铁、有色、建材4个行业电力用户，率先全面放开发用电计划试点，并据此制定了相关实施方案。之所以选择这4个行业作为新的改革突破口和着力点，是因为这些行业的市场化程度较高，在电力体制改革过程中已经参与了市场化交易，市场意识较强，市场经验丰富，试点全面放开发用电计划具有较好基础。通过先行先试，有利于充分还原电力商品属性，理顺和打通电力及其上下游行业市场价格形成机制，形成全产业链价格联动、利益共享、风险共担协同发展格局。据初步分析，这4个行业用户全面放开后可增加市场化交易电量3500亿千瓦时，可以使市场化交易电量占全社会用电量的比例提高5个百分点。

如果说，选择重点行业全面放开发用电计划是重要举措，完善价格形成机

制则是重要目标。为确保电力市场化交易的有序、规范，实现改革平稳推进，《通知》提出了以完善市场化交易价格调整机制为核心的一整套相关机制设计，鼓励交易双方签订中长期市场化交易合同，在自主自愿、平等协商的基础上，在合同中约定建立固定价格、“基准电价+浮动机制”、随电煤价格、产品价格联动或随其他因素调整等多种形式的市场价格形成机制，分散和降低市场风险。

值得强调的是，《通知》明确了“兜底保供”的工作重点。在改革推进过程中，要求务必坚持积极稳妥的原则，保障用户安全可靠供电不受影响，绝不允许因进入电力市场导致用户供电中断的情况发生。电网企业要承担兜底供电责任，对暂未能与发电企业签订直接交易合同的电力用户，以及已参加市场化交易又退出的电力用户，提供保底供电服务，并按照相关政策规定收取电费。此外，为保证改革平稳实施，文件下发后，各地可设置过渡期。过渡期内，允许放开发用电计划的用户仍执行目录电价，发电企业电价按目录电价扣减输配电价、政府性基金及附加确定。

不少地方的患者有过这样的经历：医生看完病后，开出两张药方，一张在医院内拿药，另一张要“出门左拐去某某药店”。院内部分药品是可以医保报销的，院外拿的药则是自费。有此经历的患者对于在医院看病却要到院外药店自费买药表示不解，质疑“医生勾结药店拿提成了”，但医生们则表示这种操作原因复杂，也有些无奈。

患者在医院看病，竟然还要到医生指定或推荐的“外挂药店”去购买部分或全部药品，给患者带来了不便，致使患者的一些药费支出得不到医保报销，加重了患者负担。“外挂药店”不符合医疗逻辑和常理，损害了医疗诚信。对于医改政策中的一些考核、管理要求，“外挂药店”也是一种规避和欺骗。

催生“外挂药店”主要有三种因素。一是医生与“外挂药店”之间有利益勾连，收取药店的开药提成或贿赂；二是控制医生开药数量、金额或治疗费用的医改方向是正确的，但一些地方或医院在执行过程中变了味，一刀切地划定治疗费用的标准并对“超标”医生经济处罚或给予薪酬挂钩，这种做法简单僵化，不尽科学，不符合实际，给医生带来了不正常的压力；三是对医院进药限额管控过紧，现在各种药品大概有10万余种，但按照医保政策，各医院药房只允许有1500种到2000种左右药品引进，多为医保范围内的基本药品，甚至不包括一些治疗常见病的常见药品。比如，一位乳腺外科医生所在医院，针对乳腺小叶增生这种最常见疾病，就开不出任何一种治疗乳腺小叶增生的中成药，医院药房无法满足患者的用药治疗需求。

规范整治“外挂药店”，需要对症下药。医生收取提成指定患者到“外挂药店”买药的行为，既违背了医德，败坏了医风，也涉嫌商业贿赂。对此，卫生行政部门以及有关监督部门应该加强监管，予以重点整治规范，筑牢底线。卫生行政部门等有必要进一步优化针对医生开药、医院治疗费用标准的考核管理规则，使规则既能达到控制治疗费用、降低患者负担的要求，又能满足患者治疗、医生开药的正常合理需求，使规则更精准、更科学。

此外，有关部门还应及时调整进入医保目录的药品，“扩充”医院尤其是公立医院的药房，增补患者需要的常见药，既保障低价药供给，又不能一味将低价药作为基本用药，而是力求优化组合，把一些性价比高且患者需求量大的药品纳入医保用药目录，纳入医院的进药目录，让患者在医院能买到治病所需的药，让医生不使用“外挂”也能在医院的药房中开出对症的药。



黄益平

北京大学国家发展研究院副院长

资管新规有利稳定市场预期

资管新规对新老业务采取过渡划断方式，给予市场相对充分的缓冲期，但金融机构对实际业务操作具体要求的认识并不明确，对资管新规具体规定的理解存在分歧。因此，无论是金融机构业务重新梳理，还是经济主体的产品接受程度，都需要具有明确、可操作的方案。资管新规细则始终坚持去杠杆的政策方向不动摇，进一步明确了监管标准和要求，更充分考虑了我国金融市场发展的实际情况和实体经济合理融资需求，有利于消除市场不确定性，稳定市场预期，确保金融市场稳定运行，将为实体经济创造健康的货币金融环境。

刘俊海
中国人民大学法学院教授

对驾考“包过”乱象需标本兼治

在日趋严格的驾驶员考试中，一些地方仍然存在花钱“包过”的行为，这种不正之风不可长，相关管理部门需对此标本兼治。对于治标，无论是非法从业者，还是驾校和驾驶员考试中心，一旦发现存在驾考“包过”行为，相关部门应予以严厉打击，情节严重者可追究刑事责任。同时，公安机关和其他执法部门需对驾驶员考试中心的监考行为和驾校培训行为展开全方位排查，如果发现此类问题，追究相关人员的责任。对于治本，监管部门需反观工作中暴露的死角和盲区，出台专项管理规章制度，从根上切断黑色利益链条，营造风清气正、公平公正的驾考生态。

姜俊贤
中国烹饪协会会长

“舌尖上的安全”呼唤社会共治

餐饮业质量安全提升是一项系统工程，涉及政府监管部门、主管部门、行业协会、餐饮企业、消费者等多方面，需要全社会共同参与、多方共治。保障“舌尖上的安全”，既要严字当头做好监管，也要增强企业主体责任，激发高质量发展的内生动力。抓好餐饮服务质量提升，要全面落实餐饮服务提供者的食品安全主体责任，全面加强餐饮服务的食品安全监管，全面强化餐饮服务的食品安全共治。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjgjc@163.com

本版编辑 马洪超 祝伟



煤炭、钢铁、有色、建材4个行业在电力体制改革过程中已经参与了市场化交易，市场经验丰富，试点全面放开发用电计划具有较好基础。通过先行先试，有利于充分还原电力商品属性，理顺和打通电力及其上下游行业价格市场化形成机制，形成全产业链价格联动、利益共享、风险共担协同发展格局。

在此基础上，加快推进电力市场化交易既是顺势而为，更是深化改革所需。《通知》提出进一步加大力度推动用电计划放开，发电侧除了清洁能源、调节性电源

药店『外挂』为哪般

李英锋